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3.PŘEDNÁŠKA



Obecný postup při badatelské výuce

1. Co chci zkoumat? Přemýšlejte o tom, co vás zajímá, inspirací může být internet, 
zajímavé knihy, nebo také prosté pozorování okolního světa, když jdete třeba po 
ulici.

2. Stanovit si otázku. Jasná formulace otázky pomůže vytvarovat jasnou představu o 
tom,co chcete zkoumat. Na prvním stupni je vhodné, když otázku formuluje učitel 
(ale může tak činit na základě toho, co žáky zajímá, co vyplývá z jejich životních 
situací)

3. Stanovení prognózy (hypotézy). Jaký si myslím, že bude výsledek?

4. Plánování. Jaké věci budete k pokusu potřebovat, kde je najít nebo koupit?

5. Jak si budete zaznamenávat své výsledky?

6. Co může výsledek pokusu ovlivnit? Stanovení proměnných veličin. Při pokusu 
měníme vždy jen jednu proměnnou veličinu, ostatní necháme stejné.

7. Zápis výsledků (do grafu, tabulky, fotografie, text, kresba)

8. Vyhodnocení. Jaká byla hypotéza? Jaké obtíže jste během pokusu řešili? K jakému 
závěru jste došli?



Hypotézy – strašák nebo nástroj?

1) Popisná a předpovědná hypotéza (př. nakloněná rovina)

2) Příčinné a vysvětlující hypotézy (př. puls) KDYŽ-PAK; PROTOŽE

3) Procedurální a technologické hypotézy. („jak na to“)





Obecný postup pro frontální i žákovský pokus

• 1. Představení zajímavé (záhadné) situace nebo situace z praktického života 

• 2. Stanovení klíčové (problémové) otázky 

• 3. Sestavení „podobné“ situace v laboratorních podmínkách (příprava pokusu) 

• 4. Provedení pokusu 

• a) první provedení pokusu 

• b) druhé provedení pokusu a provádění záznamu

• c) další provedení dle potřeby 

• 5. Formulace závěrů 

• 6. Hledání souvislostí s daným pojmem 

• 7. Reflexe vlastní činnosti



Frontální pokus v badatelském projektu

žáci pracují na pokusu samostatně buď ve dvojicích nebo ve skupinách 

PŘED POKUSEM

• předložena motivace (spojení s praktickým životem)

• předložen přesný postup pokusu (ve složitějších případech, kdy si žáci neví rady, jak sestavit daný 
pokus je možno dát k dispozici i obrázek) 

• předloženy otázky směřující k tvorbě předpovědné (a popisné) hypotézy.

učitel žákům pokus nepředvádí, musí to pro ně být zcela nová zkušenost, u které neznají, jak 
dopadne







Přesné zadání FRONTÁLNÍHO POKUSU

• Název pokusu (pokud možno motivační)

• Úvodní motivace (ideálně spojení se životem)

• Přesný návod pokusu (v bodech)

• Pomůcky: vše, co potřebujeme

• Formulace otázky k předpovědné hypotéze pro žáka

• Vysvětlení pokusu (správné)

• Návazné otázky a odpovědi na ně



Má to smysl?



Co by žáci CHTĚLI dělat v Přírodovědě?



A co na to učitelé?



K čemu je učitelé využívají?







Skutečnost – jak žáci pracují





Afektivní stránka



Psychomotorická stránka



Téma: Voda





VODA

• - výskyt: a atmosféře, na povrchu (1/10 ledovce), pod zemí, v živých organismech

• 70% povrchu země

• povrchová voda: řeka – přítok, soutok, pramen

• Jezero – přírodní nádrž. Přehrada (vodní nádrž) – umělý zásah (břehy, hráz)

• Rybník – malá umělá nádrž (i z potoka), k chovu ryb

• Průplav – umělá spojnice dvou a více řek či moří

• Podzemní voda – v půdě, přirozený filtr, když vykopeme hlubokou jámu, dole se 
objeví voda



VODA

• CHEMICKY ČISTÁ=destilovaná (nemá žádnou chuť)

• běžně obsahuje řadu minerálů (čteme z etikety na lahvích)

• VODA JAKO ROZPOUŠTĚDLO: když se látka rozpustí = roztok

• když se nerozpustí = suspenze

• Roztok – průhledná, čirá, nelze vidět jednotlivé částečky

• Suspenze – neprůhledná, lze pozorovat částečky, po nějaké době dojde ke zřetelnému oddělení obou látek

• rozpouštění kapalin v kapalinách: buď dojde k rozpuštění (např. sirup), nebo se vytvoří 2 zřetelně oddělené 
vrstvy kapalin

• přesycený roztok - Při nižší teplotě se může rozpustit menší množství látky. Roztok se po ochlazení stává 
roztokem přesyceným a část rozpuštěné látky se z něj musí vyloučit v podobě krystalků - probíhá krystalizace, 
čili vylučování látky z roztoku v podobě krystalků.







VODA

• Tři skupenství vody                               

• VYPAŘOVÁNÍ / VAR

• Při jaké teplotě probíhá? při jakékoli, při níž existuje kapalina/ při teplotě 100°C (přesně dané)

• Jak probíhá? klidně až nepozorovaně/prudce

• Kde probíhá? jen na povrchu/v celém objemu kapaliny

• V čem spočívá? změna kapaliny v plyn

• dělení vody – slaná (až 28 g v litru vodu je chlorid sodný)

• - sladká (i zde je sůl, ale jen 0,02 g)

















PODNEBÍ

• dlouho přetrvávající charakter počasí v určitém prostředí

• ovlivňuje: Sluneční záření, které dopadá v různé intenzitě a délce na 
zemský povrch

• - vzduch je teplý nad rovníkem a chladný nad póly (teplý stoupá a 
jede na póly, studený klesá do teplejších poloh, kde je ohříván)



POHYB VZDUCHOVÉ HMOTY

• - rotací země kolem osy je způsobeno, že se vzdušné proudy stáčí na 
severní polokouli doprava, na jižní doleva

• Při stoupání teplejšího vzduchu dochází na původním místě 
k poklesu tlaku

• výše= léto teplo a slunečno, zima – chladno a mráz X níže –
zataženo, deštivo, sněží





PODNEBNÉ PÁSY
• - hlavním faktorem je vzdálenost od rovníku

• - od teplého a vlhkého podnebí po chladné a suché podnebí na 
pólech

• - kontinentální/přímořské klima/vysokohorské klima

• klasifikace: tropy –subtropy-mírné pásmo-subpolární-polární

• tropické deštné lesy – savany – smíšený les –
jehličnatý les/tajga – tundra

• podnebí závisí: nadmořská výška, závětří/návětří hor, 
dostupnost Slunečního záření – prolíná se, značně rozdílné a 
mění se

• Sluneční záření se i odráží od Země – nejméně voda (2%) –
lesy (5-18%) – travnaté plochy (25%) – pouště (25-37%) –
čerstvý sníh (až 85%). 



POČASÍ

• fyzikální stav zemské atmosféry, krátkodobý stav

• faktory: množství vody v atmosféře (velikost a druh mraků),srážky, 
teplota a tlak vzduchu, proudění vzduchu (směr a síla větru), vlhkost 
vzduchu



Tvorba mraku

• tvorba oblak: vzduch překročí svůj rosný bod (překročena schopnost 
pohltit vodu), když je chladněji. Jak ve výšce klesá tlak, vzduch se 
roztahuje, tím rozděluje svou tepelnou energii a ochlazuje se. Když 
dosáhne rosného bodu, začnou se tvořit kapičky vody-mraky















Co se děje při bouřce?

• Úder blesku – je masivní elektrický výboj, jímž se neutralizují opačné elektrické 
náboje ve vzduchu

• Hrom – vzduchový i ve vzduchu se mezi nimi vyměňují elektrické náboje. 
Sestupný proud částeček (sloupec se zahřeje, roztáhne prudce (jako výbuchem) a 
nárazem do okolní vzduchové hmoty vzniknou zvukové vlny, jež s přibývající 
vzdáleností slábnou (blízko bouře, krátký a silný úder, vzdálenější: delší a méně 
silný úder)










